

**武警云南总队昭通支队——  
用好红色资源  
做活思政教育**

“这次战斗中，十一连指导员田华堂等红军英勇牺牲。十八团政治委员于秋里为掩护战友，被子弹打中左臂，后因医疗条件不足被迫截肢，成为‘独臂将军’。”镇雄红军指挥部旧址里，武警云南总队昭通支队某中队政治指导员杨晓奇正在给官兵们讲解乌蒙回旋战的制胜密码。

近年来，武警云南总队昭通支队结合支队单位分散、驻地红色资源丰富的实际情况，尝试以“场馆沉浸+情景互动”多形式用活红色资源，打造思政教育新课堂，将“你听我讲”转为“大家看共同讲”，将参观打卡改为学思辨行，让官兵在潜移默化中接受革命精神、光荣传统的熏陶。

在昭通这片红色土地上，有大关湾子六勇士，巧家红军渡口、永善云崖嘴七勇士，镇雄乌蒙回旋战、威信扎西会议纪念馆以及彝良罗炳辉将军纪念馆等红色资源。该支队坚持把这些红色资源作为思想教育的主流阵地和生动课堂，在清明、“五四”、烈士纪念日、国庆等重要节假日以及新兵下队、党团活动等时机，组织官兵走进革命遗址、纪念馆，该支队每次组织参观时都设置不同的探究主题和问题，参观结束后进行解答，用问题引导官兵从不同角度追根溯源，主动了解收集相关历史故事，在不断学习思考中获得新感悟。

该支队在组织实地参观见学过程中，广泛征求官兵建议，因情就势开展红色故事我来讲、优良传统我传承、红色书诵读、情景表演、视频讲解、问题抢答、学唱红色歌曲等活动，有效提升了官兵的参与感，为官兵搭建了一个交流分享展示的新舞台，让思政课堂焕发新活力。

本报记者 叶景  
通讯员 杨义斌 姚景轩 赵明军

**石林县出台优待政策——  
激发基干民兵  
干事创业动力**

“拿着基干民兵证食宿游全享优惠，共省了1073元，这份优待很实在！”近日，石林彝族自治县基干民兵李龙全程陪同来石林风景区游玩的老战友，食宿和景区提供的优惠票价让他开心不已。

“做好优待工作，激发基干民兵干事创业动力。”石林县人武部部长曾宪华介绍，为提升民兵荣誉感，去年8月，县人武部联合县政府制定出台了《关于基干民兵优待优惠政策的实施细则》，确保基干民兵受尊崇，享受优待有章可循、有规可依、有据可查。

民兵是我国武装力量的重要组成部分。在地震救援、抗洪抢险、森林防火、新冠肺炎疫情防控等急难险重任务中，基干民兵是一支重要的救援力量，能迅即反应、第一时间到达，发挥了重要作用。该县人武部实地考察后，9类29家单位（企业）自愿为石林基干民兵提供优待优惠，内容涉及子女入学、看病就医、银行服务、便民服务、加油和购药、餐饮和住宿、置业服务、移动通信服务、法律咨询服务等方面。

《细则》规定，公安户籍服务大厅、政务服务大厅、医疗卫生机构、银行网点、酒店（商场）等场所设置“基干民兵优先”标识。在该县行政区域内，基干民兵凭证件享受优先办理不动产登记、户籍迁移、创业就业、技能培训和法律服务等方面援助；在酒店、景区、通信、加油站享受专属优惠服务。《细则》还在免费体检、发放训练补助、表彰奖励、帮扶机制4个方面做了具体规定，明确每年对参加军事训练和新入队基干民兵进行免费体检；在参与抢险救灾、疫情防控等大项任务中表现突出的基干民兵，优先推荐为企业事业单位骨干、村委会（社区）后备力量；对执行重大任务做出特别贡献的，可火线入党。

据了解，这项优惠政策推开后，全县共有3700余人次享受各类优惠，20多名基干民兵父母在患大病时得到有力帮助。

本报记者 赵元涛

**奋斗者正青春**

# 异国雷场上的中国扫雷战士

本报通讯员 孔康谊 梁裕源 本报记者 左超



作业手在破坏雷场上搜排地雷



扫雷女兵正在组装探雷器



为当地诊所医生讲解药品注意事项

“3、2、1，起爆！”随着“轰”的一声巨响，黎巴嫩和以色列边境“蓝线”地域山坡震颤，强烈的冲击波卷起尘土，冲向云霄。

看着自己亲手排出的地雷被成功引爆，我国第20批赴黎巴嫩维和部队多功能工兵分队扫雷女作业手许晓露松了一口气。

“报告组长，信号源标示完毕。退出通道，由我进行检查！标示准确可以进行挖掘。”随着探雷器的警报声响起，正在进行扫雷作业的作业手吴高建发现一枚地雷。经过一番标准操作，地雷最终被成功排除。

“对于我们扫雷兵来说，风险就潜藏在身边。每次走上雷场，我们都当作上战场，时刻保持高度警惕。”吴高建说，雷场上的每一步都意味着未知的风险。

目前，我国第20批赴黎巴嫩维和扫雷工兵正在黎以边境“蓝线”雷场执行任务。自2021年8月赴联合国维和部队黎巴嫩任务区受领任务以来，他们已累计清排雷场面积6100余平方米，安全排除地雷等爆炸物1400余枚，用实际行动践行热爱和平、维护和平的庄严承诺，受到了联合国维和部队黎巴嫩任务区16年以来，创造了零伤亡的扫雷排爆奇迹。

2022年是中国派出首支成建制的“蓝盔部队”参加联合国维和行动30周年。据了解，我国于1990年向联合国派出军事观察员，拉开了中国军队参加联合国维和行动的帷幕。1992年4月16日，中国派出首支成建制的“蓝盔部队”参加联合国维和行动。30年来，一批又一批中国维和军人英勇出征，向险而行，用实际行动为饱受战火摧残的人民带去了和平与安全，赢得广泛赞誉。

400余名官兵大部分正值青春，他们远离亲人、远离家乡，在黎巴嫩南部任务区坚守战位、攻坚克难，从

**简讯**

## 昆明市军地联合打造移动国防教育课堂—— “春城征兵号”主题列车上线

本报讯（记者 党晓培 通讯员 张军柯穴）5月4日，以征兵宣传为主题的春城征兵号主题列车从昆明市地铁1、2号线大梨园车辆段缓缓驶出，正式与乘客见面。

登上地铁1号线征兵宣传专列，仿佛从现代化都市穿越到绿色军营。车门上张贴着寓意深刻的“趁青春，亮担当！”“参军光荣，板扎青春”等富有昆明特色方言的征兵宣传标语；车窗上张贴着一张张创意海报；车厢座椅挡板上是最近几年入伍的昆明籍优秀士兵资料；每节车厢的转角处则是最新的征兵政策解读。

“专列车厢按陆、海、空等军兵种部队主题布置，用漫画、海报等形式在地铁各个角落向大家展示军营风采。”昆明市征兵工作领导小组有关负责人

告诉记者，希望通过这种方式让市民在乘车过程中接受征兵宣传教育。

每节车厢的电视屏幕都滚动播放征兵宣传片。《依法服兵役 参军我光荣》有机融入了备战打仗、血性担当、牺牲奉献等主题元素；微电影《从此不同》以小视角、大情怀、正能量的艺术表达，通过老兵回连队向军旗敬军礼、军人在抢险救灾中的最美逆行，适龄青年观看天安门广场升国旗等场景，展现人民军队的血脉传承和铁血荣光。

昆明警备区有关负责人介绍，昆明地铁1、2号线直接连接大学城，打造“春城征兵号”主题专列，将更加有助于征兵宣传，让更多大学生近距离感受军营印象，激励更多有志青年参军报国。

## 武警云南总队—— 开展心理服务下基层活动

本报讯（通讯员 王明洁 王文涛）近日，武警云南总队开展心理服务下基层活动，心理咨询师热情地给玉溪支队某中队战士教授缓解思想压力的方法。

今年以来，该总队定期组织专职心理医生深入基层，为官兵进行心理普查和心理干预疏导，确保官兵以良好心态投入紧张的练兵备战。

针对个别官兵焦虑、紧张情绪，他们开通心理咨询热线，建立官兵思想心理档案，制定一人一策帮教措施，对调查中出现的心理问题倾向，及时安排心理医生回访调查，对心理问题比较明显的官兵及时介入。今年以来，该总队组织心理服务下基层12次，回复官兵心理咨询189条，一对一咨询1200余人次。

## 大理市退役军人事务局—— 全力推进优待证申领发放工作

本报讯（通讯员 杨丽仙 俞艳钦）退役军人和其他优抚对象优待证申领发放工作全面启动以来，截至5月初，大理市7000余名退役军人、优抚对象完成建档立卡信息采集和优待证申报。

2021年，大理市被列为云南省唯一的全国退役军人、其他优抚对象优待证申领发放试点。大理市退役军人事务局高度重视优待证申领发放工作，多次组织召开全市优待证申领发

放工作部署会、推进会、业务培训会解读相关政策规定、培训操作系统。在今年申领发放工作中，大理市退役军人服务中心严把信息审核关，工作人员每人挂钩3个乡镇（街道），对退役军人建档立卡和优待证申领信息进行审核，同时对相关工作进行指导，发现问题及困难及时帮助解决，确保全市退役军人建档立卡和优待证申领发放工作平稳推进。

## 文山州—— 首批双拥示范学校揭牌

本报讯（通讯员 陆乐萍 江云峰 胡馨）近日，丘北县举行“双拥示范学校”揭牌仪式，丘北县双龙营镇雄山小学、中国船舶普者黑小学等6所学校成为文山壮族苗族自治州首批“双拥示范学校”。

“双拥示范学校”是丘北县在新形势下做好双拥工作的有益探索。“双拥示范学校”下一步将准确把握双



**图片新闻**

## 第75集团军某旅 侦察兵实战演练 锤炼硬功

近日，第75集团军某旅以目标为导向，紧贴任务实际，组织开展了一场侦察兵实战演练。演练中，官兵通力协作、密切配合，在高强度训练中查找不足，锤炼综合作战能力。

本报通讯员 赵文环 张博禹  
本报记者 左超 摄



车前警戒